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Στις 6 Ιανουαρίου η Βουλγαρική Ορθόδοξη Εκκλησία γιορτάζει την Γιορτή της Θεοφάνειας, η οποία είναι η τρίτη

πιο σημαντική χριστιανική γιορτή.

Σύμφωνα με τη βιβλική παράδοση, αυτή την ημέρα ο Ιωάννης ο Βαπτιστής βάπτισε τον Ιησού Χριστό στον

ποταμό Ιορδάνη.

Οι Βούλγαροι ονομάζουν αυτή τη γιορτή Γιορντανόβντεν, και αυτή την ημέρα το νερό αγιάζεται και η περίσταση

σημαδεύεται με λειτουργία και εορταστική ευλογία των υδάτων. Ο εκκλησιαστικός λειτουργός πετάει ένα σταυρό

στο νερό, και οι άνδρες και οι άγαμοι πηδούν μετά από αυτόν και ανταγωνίζονται για να τον ανακτήσουν. Το

έθιμο εκτελείται σε ποτάμι, λίμνη ή θάλασσα. Σύμφωνα με την πεποίθηση, ο τυχερός που θα βγάλει τον σταυρό
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από τα παγωμένα νερά θα είναι υγιής, ευτυχισμένος και ευημερούς καθ' όλη τη διάρκεια του έτους. Το νερό στο

οποίο έχει πεταχτεί ο σταυρός πιστεύεται ότι έχει θεραπευτική δύναμη, και γι' αυτό αυτή την ημέρα οι ασθενείς

λούζονται εκεί. Υπάρχει μια άλλη πεποίθηση – αν ο πεταμένος σταυρός παγώσει στο νερό, το έτος θα είναι

επιτυχημένο και γόνιμο. Αυτή την ημέρα εκτελούνται επίσης πολλά άλλα τελετουργικά με το αγιασμένο νερό.

Νωρίς το πρωί, κορίτσια και νέες νοικοκυρές επισκέπτονται το ποτάμι, τη λίμνη ή τη θάλασσα για να βυθίσουν

τις εικόνες και το αλέτρι. Πιστευόταν ότι με αυτόν τον τρόπο το σιτάρι θα ήταν άσπρο καθ' όλη τη διάρκεια του

έτους. Μετά από αυτό το τελετουργικό, οι γυναίκες και τα κορίτσια πλένουν τα πρόσωπα και τα χέρια τους για

όμορφο και λείο δέρμα, για υγεία και κατά του κακού ματιού και των ξορκιών.

Το τρίτο και τελευταίο «θυμιατό δείπνο» σερβίρεται την παραμονή της γιορτής. Όπως και τις προηγούμενες

βραδιές, για το τραπέζι ετοιμάζονται μόνο νηστίσιμα πιάτα: σιτάρι, φρέσκο στρογγυλό ψωμί, φασόλια, βραστό

λάχανο, ντολμάδες με ρύζι ή πλιγούρι και άλλα. Συνήθως επίσης στο τραπέζι βρίσκονται καρύδια και κρασί,

καθώς και το άναμμα του μερικώς καμένου κεριού από το προηγούμενο θυμιατό βράδυ. Το ψωμί που ζυμώνουν

οι νοικοκυρές για αυτή τη γιορτή είναι φτιαγμένο από αλεύρι σιταριού και κεχρί – «προς τιμήν του κεχριού». Μετά

το τέλος του δείπνου, τα καρύδια από τις τρεις θυμιατές βραδιές σπάζονται και γίνεται μαντεία σύμφωνα με τον

πυρήνα μέσα. Αν είναι σάπιος, πιστεύεται ότι έρχονται ασθένειες και θάνατος, και αν είναι υγιής, τα μέλη της

οικογένειας θα είναι υγιή.

Αυτή την ημέρα γιορτάζουν – Γιόρνταν, Γιορντάνκα, Ντάντσο, Ντάνκα, Μπογκολιούμπ, Μπογκολιούμπα, Μποζάν,

Μποζάνα, Ντάνα, Μπογιάν, Μπογκντάν, Μπογκντάνα, Μπόρισλαβ, Μπορίσλαβα, Μποζιντάρ, Μποζιντάρα,

Μπόντσο, Μποζίλ.

Χρόνια Πολλά!


